
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีวจิัย 

 
            ในการศึกษาคร้ังนี้จะนําแบบจําลอง (State Space Model:Sspace) ไปวิเคราะหอัตรา
ผลตอบแทนของหุนกลุมพลังงานในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย เพื่อนําคาท่ีไดไปใชเปน
เกณฑในการตัดสินใจลงทุนในหลักทรัพย 
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.1 ตัวแปรท่ีใชในการศึกษา 

       ก.  แบบจําลอง Sspace 

            ตามปกติแบบจําลอง CAPM จะกําหนดคา β ใหมีลักษณะคงที่ เม่ือนําหลักทรัพยท้ัง 11
หลักทรัพยท่ีทําการศึกษาซ่ึงไดแก BAFS BANPU BCP EASTW EGCOMP LANNA PTT 
PTTEP RPC SUSCO และ TOP มาเขียนสมการจะไดสมการดังนี้ 

จาก  Ri     =  α + βRm + εt                 (1) 
จะได  RSETENERG t = αs + βR m t + εSETENRGt 

  RBAFS t = αBAFS + βR m t + εBAFSt 

  RBANPU t = αBANPU + βR m t + εBANPUt 

  RBCP t  = αBCP + βR m t + εBCPt 

  REASTW t = αEASTW + βR m t + εEASTWt 

  RECOMP t = αECOMP + βR m t + εECOMPt 

  RLANNA t = αLANNA + βR m t + εLANNAt 

  RPTT t  = αPTT + βR m t + εPTTt 

  RPTTEP t = αPTTEP + βR m t + εPTTEPt 

  RRPC t  = αRPC + βR m t + εRPCt 

  RSUSCO t = αSUSCO + βR m t + εSUSCOt 

  RTOP t  = αTOP + βR m t + εTOPt                               

            แตเม่ือใหคา β มีลักษณะเปล่ียนแปลงไปตามเวลา จะสามารถเขียนสมการไดใหมจาก
แบบจําลอง Sspace ดังนี้ 
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R i t   =  α i + β i R m t + ε i t                  

โดย  β i    =  γ0 +  γ1 X 1 t + …+ γk X k t + νt 

หรือ  R i t   =  α i + (γ0 +  γ1 X 1 t + …+ γk X k t + νt)R m t + ε i t   (2) 

จะได  RSETENERG t = αs + (γ0s +  γ1sGOIL t + νst) R m t + εst   
  

RBAFS t  = αBAFS + (γ0BAFS +  γ1BAFSGOIL t + νBAFSt) R m t + εBAFSt 

RBANPU t  = αBANPU + (γ0BANPU +  γ1BANPUGOIL t + νBANPUt) R m t + εBANPUt 

RBCP t   = αBCP + (γ0BCP +  γ1BCPGOIL t + νBCPt) R m t + εBCPt 

REASTW t  = αEASTW + (γ0EASTW +  γ1EASTWGOIL t + νEASTWt) R m t + 
εEASTWt 

RECOMP t  = αECOMP + (γ0ECOMP +  γ1ECOMPGOIL t + νECOMPt) R m t + 
εECOMPt 

RLANNA t  = αLANNA + (γ0LANNA +  γ1LANNAGOIL t + νLANNAt) R m t + 
εLANNAt 

RPTT t   = αPTT + (γ0PTT +  γ1PTTGOIL t + νPTTt) R m t + εPTT t 

RPTTEP t  = αPTTEP + (γ0PTTEP +  γ1PTTEPGOIL t + νPTTEPt) R m t + εPTTEPt 

RRPC t   = αRPC + (γ0RPC +  γ1RPCGOIL t + νRPCt) R m t + εRPCt 

RSUSCO t  = αSUSCO + (γ0SUSCO +  γ1SUSCOGOIL t + νSUSCOt) R m t + εSUSCOt 

RTOP t   = αTOP + (γ0TOP +  γ1TOPGOIL t + νTOPt) R m t + εTOPt 
โดยท่ี 
  RSETENERG คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยกลุม
พลังงาน ณ เวลา t  
  RBAFS t คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยBAFS ณ 
เวลา t  
  RBANPU t  คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยBANPU 
ณ เวลา t  
  RBCP t   คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยBCP ณ 
เวลา t  
  REASTW t  คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยEASTW 
ณ เวลา t 
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  RECOMP t  คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยECOMP 
ณ เวลา t 
  RLANNA t  คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยLANNA 
ณ เวลา t 
  RPTT t   คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยPTT ณ 
เวลา t 
  RPTTEP t  คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยPTTEP ณ 
เวลา t 
  RRPC t   คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยRPC ณ 
เวลา t 
  RSUSCO t  คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยSUSCO 
ณ เวลา t 
  RTOP t   คือ ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากการลงทุนในหลักทรัพยTOP ณ 
เวลา t 
  GOIL t  คือ อัตราเปรียบเทียบของราคาน้ํามันดิบ 

  β i  คือ ความเส่ียงเปนระบบท่ีเกดิจากการลงทุนในหลักทรัพย i 
(ไดแก BAFS BANPU BCP EASTW EGCOMP LANNA PTT PTTEP RPC SUSCO และ TOP) 

   α i  คือ คาคงท่ี 

  R m t        คือ ผลตอบแทนของตลาดหลักทรัพย ณ เวลา t (เม่ือ β 
เปล่ียนแปลงไปตามเวลา) 
           ε i t       คือ ตัวแปรสุม โดยมีการแจกแจงแบบปกติท่ีเปนอิสระตอกัน
และเหมือนกนั (Independent and identical distribution) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 0 และคาความ
แปรปรวนคงที่ เขียนแทนดวยสัญลักษณ et ~ i.i.d(0, σε2) ของหลักทรัพยท่ี i (ไดแก BAFS BANPU 
BCP EASTW EGCOMP LANNA PTT PTTEP RPC SUSCO และ TOP) 

γ0 , γ1 , … , γk  คือ พารามิเตอร (parameters) 
  X 1 t , … , X k t        คือ ตัวแปรท่ีมีผล (explanatory variable) ซ่ึงในท่ีนี้จะกําหนดให
ตัวแปรท่ีมีผลเปนเปอรเซ็นตการเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามันดิบ 
                 νt                     คือ เทอมของผลกระทบ (disturbance) โดยมีการแจกแจงแบบปกติ
ท่ีเปนอิสระตอกันและเหมือนกัน (Independent and identical distribution) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 0 
และคาความแปรปรวนคงท่ี เขียนแทนดวยสัญลักษณ νt ~ i.i.d(0, σν2) 
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    ข. เสนตลาดหลักทรัพย SML (Security Market Line) 

         ผลตอบแทนหลักทรัพย 
           1. ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลาท่ี t(Rit) คํานวณโดยใชขอมูลปดของ
หลักทรัพย i ในชวงเวลา t-1 ดังนี้ 
   Rit = [(Pit – Pit-1)/ Pit-1]x100     (3)  
โดยท่ี    

 Rit = ผลตอบแทนของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 
 Pit = ราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 

   Pit-1 = ราคาปดของหลักทรัพย i ในชวงเวลา t-1  
           2. ผลตอบแทนหลักทรัพยตลาดหลักทรัพย (Rmt) คํานวณจากดัชนีตลาดหลักทรัพย
แหงประเทศไทยดังนี้  
  Rmt = [(Pmt – Pmt-1) / Pmt-1]x100     (4) 
โดย 

Rmt = ผลตอบแทนของหลักทรัพยในชวงเวลา t 
  Pmt = ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยในชวงเวลา t 

Pmt-1 = ดัชนีราคาหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยในชวงเวลา t-1 
           3. ผลตอบแทนของสินทรัพยท่ีไมมีความเส่ียง (Rf) คํานวณจากอัตราดอกเบ้ีย
พันธบัตรรัฐบาลอายุ 1 ป 

นําสมการถดถอยมาหาความสัมพันธหาคาผลตอบแทนหลักทรัพย 
Rit =   αi+ βRmt + eit      (5) 

โดย 
Rit = อัตราผลตอบแทนกลุมหลักทรัพย i ในชวงเวลา t 

  αi = คาคงท่ี 
βRmt = อัตราผลตอบแทนหลักทรัพยตลาดท่ีไมไดคาดหมาย 
eit = คาความคลาดเคล่ือน 
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.2  การประเมินราคาหลักทรัพย 

 การประเมินราคาหลักทรัพยในกลุมพลังงานในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยทําได 2 
วิธี คือ          
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     1. การประเมินหลักทรัพยดวยการเปรียบเทียบคา α และ (1-β) Rf 
 ถาคา α = (1-β) Rf หมายถึงอัตราผลตอบแทนของการลงทุนในหลักทรัพยกลุม

พลังงาน มีคาเทากับอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของการลงทุนในหลักทรัพยกลุมพลังงาน 
ถาคา α > (1-β) Rf หมายถึงอัตราผลตอบแทนของการลงทุนในหลักทรัพยกลุม

พลังงาน มีคามากกวาอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของการลงทุนในหลักทรัพยกลุมพลังงาน 
ถาคา α < (1-β) Rf หมายถึงอัตราผลตอบแทนของการลงทุนในหลักทรัพยกลุม

พลังงาน มีคานอยกวาอัตราผลตอบแทนท่ีคาดหวังของการลงทุนในหลักทรัพยกลุมพลังงาน 
     2. การประเมินราคาหลักทรัพยโดยเทียบเสน SML ใชคาความเส่ียง (β) และอัตรา

ผลตอบแทนท่ีคาดหวังจากหลักทรัพย E(Ri) มากําหนดจุดเทียบกับเสน SML โดยถาหลักทรัพย
ใดๆอยูเหนือเสน SML จะเปน under value หลักทรัพยราคานอยกวาท่ีควรจะเปนซ่ึงนักลงทุน
ควรจะซ้ือหลักทรัพยนี้ไว เนื่องจากเมื่อราคาของหลักทรัพยสูงข้ึนในเวลาตอมา ผลตอบแทนก็จะ
ลดลงเขาสูดุลยภาพ ในทางกลับกันหากหลักทรัพยนั้นอยูใตเสน SML จะเปน over value 

หลักทรัพยราคามากกวาท่ีควรจะเปนนักลงทุนควรจะขายหลักทรัพยนี้กอนราคาจะลด 
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.3 สถานท่ีท่ีใชในการดําเนินการวิจัย และรวบรวมขอมูล 

การศึกษาคร้ังนี้ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลจากแหลงขอมูลทุติยภูมิโดยทําการศึกษาและ
เก็บขอมูลจาก 

- ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยท่ีเผยแพรในระบบอิเล็กทรอนิกสผานเว็บไซต 
- ศูนยการเงินและการลงทุน มหาวิทยาลัยเชียงใหม (Finance and Investment Center : 

FIC) 
 


